

Ханзафаров Н.Г. О государственном гербе РТ

Источник: Ханзафаров Н.Г. Символы Татарстана (мифы и реальность).- Казань: Фикер, 2001.- 136 с.

Герб Татарстана по своему символическому смыслу емок, конкретен и лаконичен, выполнен в цветах флага Татарстана, художественно выразителен и строг, круглая форма удобна для практического применения (для печатей и т.п.).

Герб имеет научное обоснование и древние традиции. Барс — тотемистический образ глубокой древности, государственный символ булгар, — закономерно вписывается в нашу жизнь как государственный символ Татарстана. Данный Герб выражает гордость и уважение граждан Татарстана к древней культуре и традициям государственности татарского народа.

По своей геральдической сущности образ барса глубоко демократичен. Он широко распространен в народном творчестве, входит в состав многих личных имен, предметы с изображением барса встречаются среди археологических находок, барс имеет место в ювелирном искусстве, изображен на древних монетах Поволжья и т.д.

В древности барс — божество плодородия, покровитель детей. В Гербе Татарстана — покровитель граждан Татарстана и татарского народа.

Могучий крылатый барс, составляющий основу композиции Герба, изображен на фоне красного диска солнца. Солнце в древности у многих народов, в том числе и у тюркских, считалось главным божеством. Красное солнце на Гербе Татарстана символизирует доброе знамение, хорошую примету: безоблачность, непорочность, светлость, успех, счастье.

На левом боку барса — круглый щит, означающий правовую, экономическую и силовую защищенность граждан Татарстана и Республики в целом.

На щите изображение восьми лепестковой астры (по тат. — кашкарый чэчэгэ). Древнейшее символическое значение этого цветка (четное количество лепестков означает женский род — вечный источник жизни) — долголетие, пожелание долголетия. Долголетие Республики Татарстан.

Правая передняя лапа барса приподнята. Это традиционный геральдический жест, подчеркивающий божественность и величие верховной власти; избранным лицам право властвовать дано Всевышним, и они ответственны перед Ним. Следовательно, данный жест (указание на небеса) подчеркивает божественность власти. Как деталь Герба Татарстана означает большие права

государственных органов Татарстана и Президента Татарстана, подчеркивает необходимость точного исполнения гражданами всех требований представителей верховной власти. Приподнятая правая лапа барса символизирует и начало движения (дела) "шагом правой ноги". Доброе начало движения Татарстана на путях подлинного возрождения, обновления Республики.

Острые зубы и когти барса — его способность постоять за себя и за тех, кому он покровительствует, кого защищает.

Барс крылатый. В древности это означало божественность, одухотворенность, способность к необыкновенным действиям во имя великих благородных идей, способность к высокому полету. Барс-покровитель — под свои крылья собирает всех граждан Республики Татарстан.

Видны семь больших перьев крыльев барса, что символизирует пространство воздействия покровительствующей силы барса — и на земле, и на семи небесах.

Хвост барса приподнят, что означает хорошее настроение.

С обеих сторон Герба по кругу — популярный татарский растительный орнамент, подчеркивающий национальный (татарский) колорит Республики Татарстан. Он не замкнут, рост (развитие республики) продолжается.

На верхней части Герба — тюльпан. Цветок весны, цветок пробуждения природы, цветок возрождения. Символизирует возрождение Татарстана.

На Гербе выделяются три золотых круга. Они охватывают Герб на трех уровнях. В древности круг выражал идею единства, бесконечности и законченности, высшего совершенства. Круг — это образ космоса, образ главного божества, образ солнца. Три — это сила. Считалось, что золото имеет оберегающую магическую силу. Крылатый барс, защищенный такими золотыми кругами, чувствует себя уверенно.

Символические значения цветов Герба:

Золотой цвет — изящество, красота, богатство земли Татарстана.

Красный цвет — зрелость, энергия-сила, жизнеспособность Татарстана.

Зеленый цвет — зелень весны. Весна, возрождение Татарстана.

Белый цвет — чистота помыслов граждан Татарстана.

Герб Республики Татарстан утверждает такие нравственные общечеловеческие ценности, как добро, справедливость, благополучие

граждан, дружбу между народами, мир и прогресс, он органически вписывается в мировой геральдический ансамбль.

Данный проект Герба Татарстана обсуждался на согласительной комиссии и был принят депутатами Верховного Совета Татарстана 7 февраля 1992 года.

Автор проекта Герба